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СЕМАНТИЧНІ МОДЕЛІ В ЛІТЕРАТУРНОМУ АНАЛІЗІ  
ТА АВТОРСЬКОМУ ПРАВІ 

 
Семантичні моделі, що увійшли до арсеналу світової 

гуманітаристики ще у 1970-ті роки та набули загального 
розповсюдження наприкінці минулого сторіччя, революціонізували 
магістральні напрямки літературознавства та сферу комп’ютерної 
обробки текстів, дозволивши машинам розуміти людську мову й 
виконувати такі завдання як переклад і статистичні дослідження 
текстів. Розглянемо особливості практичного застосування 
семантичних моделей у двох споріднених галузях, де науково-
методичні засоби, які пропонуються фахівцям семантичні моделі, 
виявилися особливо корисними – мова йде про експертизу 
авторського права та літературний аналіз. 

У галузі експертизи авторського права, семантичні моделі 
використовуються для аналізу значних обсягів тексту та 
ідентифікації можливих порушень авторських прав. Ці моделі здатні 
виявляти схожості між текстами, навіть якщо у них наявні 
радикальні перефразування, аналізуючи імпліцитний семантичний 
субстрат змісту слів та їхніх комбінацій. Застосування семантичних 
моделей у експертизі авторських прав та літературному аналізі 
істотно покращує ефективність і точність текстуального аналізу. 
Використання семантичних моделей у цих областях має величезний 
потенціал на майбутнє, зокрема, у програмах виявлення плагіату, 
або в розробці цифрових інструментів для допомоги експертам з 
авторських прав у їх роботі. Однак важливо усвідомлювати, що ці 
моделі також мають свої обмеження, і використовувати їхній 
інструментарій у поєднанні з іншими методами аналізу, щоб 
забезпечити більш цілісне і об’єктивне розуміння тексту. Зрештою, як 
це відбувається із будь-якою іншою новою технологією, ефективність 
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семантичних моделей для експертизи авторських прав та 
літературного аналізу немалою мірою залежить від фахових 
компетентностей експертів і науковців. 

Latent Semantic Analysis (LSA) одна з найперших і 
найпопулярніших семантичних моделей літературного аналізу, що 
активно використовується у експертизі авторського права. Дана 
модель була представлена в роботах Томаса К. Ландавера, Пітера  
В. Фольца і Даррелла Лахама ще наприкінці 1990-х років. LSA – це 
математична, кількісна техніка, яка використовує декомпозицію з 
метою дослідження латентної семантичної структури тексту 
(Landauer, Foltz, Laham., 1998, p. 259-284.). Її використовують у 
різноманітних комп’ютерних застосунках для виявлення випадків 
плагіату та порушення авторського права.  

Іншою популярною семантичною моделлю, яку використовують 
у витонченості авторського права, є тематичне моделювання, яку 
вперше представили Девід Блей, Ендрю Нґ та Майкл І. Джордан у 
2003-му році (Blei, Jordan, 2003, p. 993-1022). Тематичне 
моделювання – це техніка машинного навчання, яка ідентифікує 
латентні теми в тексті на основі співвідношення слів. Вона 
використовується в сфері авторського права для визначення теми 
твору та характеристики відмінностей досліджуваного тексту у 
порівнянні із оригінальним твором з метою визначення можливості 
добросовісного використання творів згідно з доктриною «fair use». 

Загалом, як свідчить історія використання семантичних 
моделей літературного аналізу у сфері авторського права, цей 
науковий напрямок має істотний вплив на галузь, дозволяючи більш 
ефективно і точно виявляти випадки плагіату та порушення 
авторського права. 

Розглянемо деякі з магістральних напрямків застосування 
семантичних моделей у літературному аналізі та експертизах текстів 
як об’єктів авторського права. 

Одна з популярних семантичних моделей, яка використовується 
у експертизі авторського права, – це латентний семантичний аналіз 
(LSA). Його сутність полягає у аналізі взаємозв’язків між словами та 
виявленні їхньої імпліцитної семантики. Ця модель може бути 
використана для порівняння тексту двох документів та виявлення 
подібності змісту, навіть якщо використані відмінні слова або фрази. 
Ідентифікуючи ці схожості, експерти із авторського права можуть 
визначити, чи є один документ несанкціонованою копією іншого. 
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Для прикладу, з метою дослідження певного документа, що 
містить ознаки академічного плагіату, ми можемо використовувати 
семантичні моделі для аналізу цього документа та порівняння його з 
відомими джерелами інформації, щоб визначити, чи плагіат дійсно 
може бути підтверджений. З цією метою LSA застосовується для 
генерації так званої «векторно-просторової моделі» для документа, 
яка представляє досліджуваний об’єкт у вигляді набору векторів у 
багатовимірному просторі, де кожен вектор представляє різні слова 
або фрази у тексті. Наступним кроком є порівняння векторно-
просторової моделі із аналогічними моделями інших відомих 
документів, таких як раніше опубліковані роботи або інші джерела 
інформації, щоб виявити ознаки схожості (Manning, Schütze, 1999,  
p. 123). 

Подібним чином латентний семантичний аналіз у 
літературознавстві може бути використаний для визначення теми, 
аналізу розвитку персонажів та розуміння багаторівневого змісту 
тексту. Ця модель допомагає літературним критикам і науковцям 
відшукати такі приховані елементи тексту, які залишаються 
непоміченими під час першого «поверхневого читання» (що цілком 
відповідає основоположним принципам «close reading» Нової 
Критики).  

Окрім латентного семантичного аналізу, у літературознавстві 
використовується так зване тематичне моделювання (topic modeling). 
Тематичне моделювання працює шляхом аналізу слів, котрі 
використовуються в тексті та групуючи їх за темами, заснованими на 
їх латентному змісті. Ця модель може допомогти літературним 
аналітикам визначити повторювані теми в тексті, а також 
простежити взаємозв’язки між різними персонажами і сюжетними 
точками. Втім, цей науково-методичний засіб використовується й у 
авторському праві. У галузі експертизи таких об’єктів авторського 
права як літературні тексти, згадані семантичні моделі можуть бути 
використані для аналізу значних обсягів тексту та виявлення 
можливих порушень авторських прав. Ці моделі здатні виявляти 
схожості між різними текстами, навіть якщо використані слова різні, 
аналізуючи латентний зміст цих слів (Aggarwal, Zhai, 2012; 2014,  
p. 208). 

Topic modeling або ж тематичне моделювання виявилося цінним 
інструментом для експертизи об’єктів авторського права у кількох 
напрямках. Ось кілька конкретних прикладів: 
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- виявлення плагіату: topic modeling може використовуватись 
для виявлення випадків плагіату, порівнюючи теми документа із 
тими, що відомі з інших джерел. Наприклад, якщо два документи 
мають високу ступінь схожості в розподілі й розкритті змісту теми, це 
може свідчити про те, що один документ було скопійовано з іншого; 

- визначення оригінальності: тематичне моделювання також 
може використовуватись для визначення оригінальності документа, 
порівнюючи його теми з тими, що відомі з раніше опублікованих 
робіт. Якщо документ має унікальний набір тем, які не дуже схожі з 
темами будь-яких інших відомих робіт, це може свідчити про те, що 
документ є оригінальним; 

- аналіз порушення авторських прав: тематичне моделювання 
може використовуватись для аналізу порушення авторських прав, 
ідентифікуючи теми, які найбільш пов’язані з певним автором чи 
роботою. Порівнюючи ці теми з тими, що відомі з інших робіт, 
експерти можуть ідентифікувати можливі випадки порушення 
авторських прав. 

Аналіз допустимого (несанкціонованого) використання: 
тематичне моделювання також може використовуватись для аналізу 
допустимого використання, ідентифікуючи теми, які найбільш 
пов’язані з певним використанням роботи. Порівнюючи ці теми з 
тими, що відомі з інших робіт, експерти можуть визначити, чи є певне 
використання трансформативним (тобто набуває ознак оригінального 
твору) чи похідним щодо оригінального тексту (Rosenberg, 2015, p. 98). 

Хоча LSA й тематичне моделювання широко застосовуються у 
різних царинах аналізу тексту, вони мають деякі ключові відмінності, 
на які варто звернути увагу науковцям і фахівцям судової експертизи. 
LSA більше спрямоване на виявлення подібності семантичного 
субстрату між порівнюваними документами, в той час як тематичне 
моделювання більше спрямоване на виявлення спільних тем у межах 
одного документа. LSA також дещо краще підходить для виявлення 
академічного плагіату та порушення авторських прав. 

Крім LSA й тематичного моделювання, існують й інші 
семантичні моделі, котрі набули розповсюдження у науковій 
практиці фахівців експертизи авторського права та літературного 
аналізу.  

Векторне моделювання слів або ж word embedding – це ще один 
тип семантичної моделі, яка представляє слова у багатовимірному 
просторі їхніх лексичних зав’язків на основі контексту в семантичній 
структурі текстів (McMenamin, 2017, p. 49). У випадку експертизи 
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авторського права, векторне моделювання може бути використане 
для виявлення випадків плагіату, порівнюючи вектори різних 
документів. У літературному аналізі вони можуть бути використані 
для аналізу використання специфічної мови, еволюції персонажів, 
теми твору та ін. 

Розпізнавання сутностей, що мають назви та імена (Named 
entity recognition, або ж NER): NER – це ще один тип семантичної 
моделі, яка ідентифікує та класифікує номіновані сутності в тексті, 
такі як люди, організації та місця. У випадку експертизи авторського 
права, NER може бути використане для виявлення посилань на 
захищені авторські права роботи в документі. У літературному 
аналізі воно може бути використане для аналізу відносин між 
різними персонажами, сюжетними елементами тощо. 

Аналіз настроїв (sentiment analysis) – це специфічний різновид 
семантичної моделі, яка акцентує емоційний тон певного тексту. У 
випадку експертизи авторського права, аналіз настроїв може бути 
використаний для визначення того, чи є документ пародією, або 
прямим копіюванням вже існуючого твору (Jurafsky, Martin, 2014,  
p. 206-209). У літературному аналізі воно може бути використане для 
аналізу настрою і тону тексту, а також того, як вони змінюються із 
розвитком сюжету. 

Синтаксичний аналіз збігів – це тип семантичної моделі, яка 
аналізує граматичну структуру речення. У випадку експертизи 
авторського права, цей тип може бути використаний для виявлення 
випадків парафразування в документах. У літературному аналізі 
використовується для аналізу синтаксису і структури тексту та його 
рецепції. 

Загалом, існує багато різних типів семантичних моделей, які 
можуть бути використані у питаннях експертизи авторського права 
та літературного аналізу, й кожна з низ має своїм переваги і 
обмеження. Отже, вибір моделі буде залежати від конкретних потреб 
аналізу.  

Хоча семантичні моделі довели свою ефективність як 
інструменти у сферах експертизи авторських прав та літературного 
аналізу, втім, вони мають кілька помітних обмежень та потенційних 
методичних недоліків. Назвемо деякі із основних проблем, що 
виникають при використанні семантичних моделей. 

У першу чергу, мова йде про надмірну залежність від 
кількісного математичного аналізу. Семантичні моделі часто 
використовуються для обробки великого обсягу текстів, що може 



Мовна концептуалізація аксіологічного простору людини 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

 

 
143 

 

призвести до акцентування кількісних показників та мінімізації 
значущості якісного експертного аналізу. Це, у свою чергу, неодмінно 
призводить до спотворення результатів й надавання хибної переваги 
автоматизованим засобам підрахунку. 

Кожна семантична модель має власні переваги та обмеження. 
Отже, не існує жодної ідеальної моделі для усіх типів аналізу. 
Наприклад, застосування LSA призводить до помітних труднощів з 
ідентифікацією плагіату у тих випадках, коли порівнювані 
документи дуже відрізняються за змістом і структурою, тоді як 
тематичне моделювання потерпає від проблеми з ідентифікацією 
тонких семантичних структур в художніх текстах. 

До числа недоліків належить й упередженість комп’ютерних 
моделей аналізу: семантичні моделі штучного інтелекту навчаються 
на великих обсягах текстової інформації, що може призвести до 
виникнення своєрідної упередженості у написанні алгоритму. 
Наприклад, модель, тривалий час навчена на наборі даних, в якому 
переважають автори-чоловіки, матиме певні складнощі з точним 
аналізом текстів, написаних жінками. 

Відсутність контексту: Семантичні моделі, застосовані для 
комп’ютерного аналізу, нерідко потерпають від проблем з 
урахуванням широкого семантичного контексту досліджуваного 
текстуального об’єкту. Зокрема, вони не здатні точно ідентифікувати 
культуральне або історичне значення певного тексту. 

Неправильна інтерпретація значення: семантичні моделі 
ґрунтуються на статистичних структурах даних для ідентифікації 
підтексту, що може призводити до хибної інтерпретації семантичного 
значення. Наприклад, модель може виявити схожість між двома 
текстами, що базується на поверхневих лінгвістичних ознаках, а не 
на подібності визначального змістового підтексту. 

Підводячи підсумки необхідно акцентувати, що попри те, що 
семантичні моделі мають багато переваг у сферах експертизи 
авторських прав та літературному аналізі, важливо усвідомлювати 
їхні обмеження та використовувати їх у поєднанні з іншими 
методами, щоб забезпечити більш комплексне розуміння тексту, що 
розглядається. 

Ось декілька способів вирішення потенційних проблем з 
використанням семантичних моделей у галузі авторського права та 
літературному аналізі: 

- комбінування кількісного та якісного аналізу: Щоб уникнути 
надмірного впливу автоматизованого кількісного аналізу, важливо 
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також включати в процес якісний аналіз, який здійснює людина-
експерт. Це передбачає уважне прочитання текстів, врахування 
ширшого культурного та історичного контексту, фінальну експертну 
оцінку; 

- використання відразу декількох моделей: замість того, що 
застосовувати лише одну семантичну модель, необхідно 
використовувати відразу декілька моделей для аналізу певного 
тексту. Це допоможе подолати обмеження кожної моделі та 
забезпечити більш детальний та комплексний підхід; 

- вирішення проблеми надмірного впливу окремого комплексу 
даних: важливо переконатися, що набір даних, який 
використовується для навчання семантичної комп’ютерної моделі, є 
різноманітним та репрезентативним. Це передбачає збирання даних 
із різних джерел та використання варіативних методів для 
забезпечення рівноваги репрезентації різних груп у наборі даних 
алгоритму комп’ютерної моделі. 

- студіювання ширшого контексту: хоча семантичні моделі 
здатні ефективно ідентифікувати подібні фрагменти в тексті, вони не 
завжди можуть врахувати культурний або історичний контекст, в 
якому розташований досліджуваний текст в цілому. Щоб вирішити 
цю проблему, важливо враховувати контекст, в якому було створено 
текст, та обов’язково залучати до формування кінцевих висновків 
проміжні умовиводи людини-експерта. 

- верифікація результатів експертизи комісією спеціалістів: 
для уникнення хибної інтерпретації, результати семантичного 
аналізу можуть бути розглянуті групою спеціалістів, котрі добре 
обізнані із контекстом досліджуваних об’єктів. Це може допомогти 
забезпечити особливу точність аналізу та виявити важливі нюанси 
розуміння тексту. 

В цілому, застосування вищеназваних підходів уможливлює 
ефективне використання семантичних моделей в експертизі 
авторського права та літературному аналізі, а також допомагає 
ліквідувати чи гранично послабити їхні функціональні обмеження. 

Представлений у публікації огляд сутності та особливостей 
використання семантичних моделей у експертизі авторського права 
та літературному аналізі дозволяє зробити наступні висновки. 
Семантичні моделі значно поліпшують ефективність аналізу текстів. 
Ці моделі використовують передові технології для ідентифікації 
структурних патернів, тем і схожих елементів у текстах, а також 
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дозволяють фахівцям отримати глибше розуміння творів, які вони 
аналізують.  

Хоча семантичні моделі мають багато переваг, вони також 
мають свої функціональні обмеження. Важливо бути обізнаним із 
цими обмеженнями та використовувати аналітичні моделі у 
поєднанні з іншими методами для забезпечення більш комплексного 
розуміння тексту.  

Є кілька способів вирішення можливих проблем з 
використанням семантичних моделей, зокрема поєднання 
кількісного та якісного аналізу, використання відразу декількох 
моделей, врахування упереджень селекції аналітичних відомостей, 
студіювання ширшого контексту, додаткова перевірка результатів 
експертами-людьми. 

Зрештою, використання семантичних моделей в експертизі 
авторського права та літературному аналізі має величезну практичну 
цінність, але важливо бути обізнаним з їх обмеженнями та 
використовувати їх разом з іншими методами аналізу для 
забезпечення максимального об’єктивного і всебічного дослідження. 
Із розвитком технологій будуть розроблені нові й досконаліші 
семантичні моделі, які дозволять проводити ще більш детальний 
аналіз текстів. 
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